
CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DAS MULHERES

Ata da 81ª Reunião Ordinária 

19 de abril de 2022

No dia dezenove de abril de dois mil e vinte e dois, às 16 horas, em terceira convocação, membras(os) do
Conselho Municipal dos Direitos das Mulheres de Londrina (CMDM) e convidadas reuniram-se para a 81ª
Reunião Ordinária da Gestão 2017/2021 (prorrogada até 31/03/2022 por meio do Decreto Municipal 717,
de 29 de junho de 2021). A reunião foi realizada de forma presencial no Auditório da Secretaria Municipal
de Políticas para as Mulheres,  sito à Rua Assunção, 189, Sala 6,  Mercado Guanabara. Conforme Ofício
Circular 004/2022-CMDM a reunião teve como  proposta de pauta:  1. Aprovação da ata da 80ª Reunião
Ordinária  realizada  em  15/03/2022  (leitura  prévia);  2. Correspondências  recebidas  e  enviadas;  3.
Atendimento  às  mulheres  em  situação  de  rua  no  município  de  Londrina  –  Secretaria  Municipal  de
Assistência  Social;  4. Feminicídio  ocorrido  na  Região  Leste  de  Londrina  em  05/04/2022  –  Néias
Observatório  de Feminicídios;  5. Esclarecimento sobre o fluxo de acolhimento de mulheres  vítimas de
violência  doméstica e familiar  oriundas de outro município  –  Secretaria  Municipal  de  Políticas  para  as
Mulheres;  6. Indicação de conselheira  da  sociedade civil  para  integrar  o Comitê  de Ética em Pesquisa
Envolvendo Seres Humanos (CEP) da Universidade Estadual de Londrina;  7. Recomposição da Comissão
Organizadora  da  X  Conferência  Municipal  de  Políticas  para  as  Mulheres;  8. Relato  das  Comissões;  9.
Informes. Conselheiras e conselheiros presentes: Antônia Francisca de Araújo, Cássia Munhoz Silva, Elaine
Ferreira Galvão, Geocélia  Alves Ribeiro,  Luciana Mazzaroto Negrini,  Lucimar Rodrigues da Silva,  Lusenir
Oliveira  Francisco de Paula,  Nilcéia  de Fátima Vertuan,  Sandra  Mara Aguilera,  Simone Estela Lopes de
Arruda, Silvana Aparecida Mariano e Tatiane Matoba de Avila. Outras(os) participantes:  Carina Aparecida
de Souza (SMPM), Eliane Aparecida Candoti (SME),  Érica  Chagas  (Associação Nós do Poder Rosa e  do
Provopar), Jaqueline A. Amendola Heizl (OAB Londrina), Lígia Fukahori (SMAS), Sueli Galhardi (Mulheres
EIG-PR)  e Zilda Romero (Rede de Enfrentamento à Violência contra as Mulheres),  Isabeau Lobo Muniz
Santos Gomes (Néias Observatório de Feminicídios). Justificaram a ausência:  Rosangela Portella Teruel,
Fernanda  Serenário,  Marselle  Nobre  de  Carvalho,  Cristiane  Aparecida  Prado Altero,  Andressa  Stefano,
Eunice  Tieko  Miyamoto,  Káthia  Regina  Godoy,  Ana  Carolina  Franzon,  Meire  Moreno,  Amanda  Cristina
Andrello  Costa,  Osvaldo  de  Souza  Campos  Junior,  Renata  Cristina  Engler  Graner  de  Araujo.  A  vice-
presidente do CMDM e Secretária Municipal de Políticas para as Mulheres, Liange Hiroe Doy Fernandes,
inicia a reunião dando boas-vindas a todas as pessoas presentes. Comunica que a presidente, Rosalina
Batista, informou que chegará com atraso e que solicitou que a reunião fosse iniciada. Liange informa que a
conselheira Elaine Galvão conduzirá esta reunião ordinária, tendo em vista as ausências justificadas das
demais  representantes da  Comissão Diretora.  Elaine faz a leitura  da  proposta de pauta e pergunta  se
alguém quer fazer inclusões. Sem haver manifestação, a pauta é aprovada pela Plenária. 1. Aprovação da
ata da 80ª Reunião Ordinária realizada em 15/03/2022: Aprovada com o pedido de retificação para incluir
justificativa de ausência da conselheira Lusenir Oliveira Francisco de Paula. 2. Correspondências recebidas
e  enviadas  (resumo  anexo  ao  ofício  de  convocação):  Correspondências  Recebidas:  a)  Nota  Técnica
Conjunta nº 001/2021/SEJUF: Desafios da Comunidade Cigana em tempos de pandemia. b) Convite CEDM:
lançamento do Plano Estadual dos Direitos das Mulheres. c) Convite CEDM: convite para participação no
evento “Conversa com os Conselhos Municipais de Mulheres”. d) Ofício Centro de Umbanda Cachoeirinha
de Xangô:  Atualização de representantes.  e)  Ofício 005/2022 – SEJUF/ER Londrina:  Resposta  ao Ofício
030/2022-CMDM. f) Solicitação do Comitê de Ética em Pesquisa Envolvendo Seres Humanos/UEL: indicação
de representante da sociedade civil para compor a equipe de trabalho. g) Solicitação do projeto Mulheres
Construindo Democracia: formalização de parceria por meio de assinatura de Termo de Compromisso. h)
Plano Estadual dos Direitos das Mulheres do Paraná 2022-205. i) Relatório de Pesquisa da CEVID: “Medidas
Protetivas  de  Urgência:  perspectivas  desde  o  pedido  à  sua  decisão”.  j)  Despacho  Administrativo
45034/2022-SMPM em resposta ao Of. 025/2022-CMDM que solicitava informações sobre o abrigamento
de mulheres  vítimas de violência  doméstica oriundas de outros  municípios.  Anexo ao despacho foram
enviados  os  seguintes  documentos:  Deliberação  029/2018 –  CEAS/PR e  o  Guia  de Orientação  para  os
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Escritórios  Regionais:  Acolhimento Institucional  para Mulheres em Situação de Violência (demandas de
municípios  de  pequeno porte).  Correspondências  Enviadas:  a)  Ofício  021/2022-CMDM –  Promotor  Dr.
Ronaldo Costa Braga. Convite para participação na “Roda de Conversa: o papel da mídia no enfrentamento
à violência contra as  mulheres”.  b)  Ofício 022/2022-CMDM – Jornalista  Carol  Avancini.  Convite  para  a
“Roda  de  Conversa:  o  papel  da  mídia  no  enfrentamento  à  violência  contra  as  mulheres”.  c)  Ofício
023/2022-CMDM  –  Jornalista  Leila  Lopes.  Convite  para  a  “Roda  de  Conversa:  o  papel  da  mídia  no
enfrentamento à violência contra as mulheres”. d) Ofício 024/2022-CMDM – Jornalista Aline Melo. Convite
para a “Roda de Conversa: o papel da mídia no enfrentamento à violência contra as mulheres” . e) Ofício
025/2022-CMDM – SMPM. Solicita informações sobre o abrigamento de mulheres vítimas de violência
doméstica  e  familiar  oriundas  de  outros  municípios.  f)  Ofício  026/2022-CMDM  –  SMAS.  Convite  para
participação  na  reunião  ordinária  do  CMDM  de  abril/2022  para  apresentação  de  dados  sobre  o
atendimento a mulheres em situação de rua em Londrina. g) Ofício 027/2022-CMDM – IPPUL. Convite para
reunião da Comissão de Legislação, Plano e Fundo, com o tema Planejamento Urbano e Perspectiva de
Gênero. h) Ofício 028/2022-CMDM – CEDM/PR. Solicita o Plano Estadual dos Direitos das Mulheres do
Paraná 2022-2025.  i)  Ofício 029/2022-CMDM – SMDS.  Solicita  a  viatura da Guarda Municipal  nas  pré-
conferências das regiões oeste e leste. j) Ofício 030/2022-CMDM – SEJUF/ER Londrina. Solicita informações
sobre  o  encaminhamento  de  mulheres  vítimas  de  violência  doméstica  e  familiar  oriundas  de  outros
municípios para a Casa Abrigo Canto de Dália. k) Ofício 031/2022-CMDM – SABBI (Sociedade de Amigos dos
Bairros Bandeirantes e Industrial). Solicita empréstimo de sala para pré-conferência (Região Oeste). l) Ofício
032/2022-CMDM -  Dr.  Ronaldo Costa  Braga  –  Agradecimento  pela  participação,  como palestrante,  no
evento “Roda de Conversa: o papel da mídia no enfrentamento à violência contra as mulheres”. m) Ofício
033/2022-CMDM - Carol Avancini – Agradecimento pela participação, como palestrante, no evento “Roda
de Conversa: o papel  da mídia no enfrentamento à violência contra as mulheres”. n) Ofício 034/2022-
CMDM - Leila Lopes – Agradecimento pela participação, como palestrante, no evento “Roda de Conversa: o
papel da mídia no enfrentamento à violência contra as mulheres”. o) Ofício 035/2022-CMDM - Aline Melo –
Agradecimento pela participação, como palestrante, no evento “Roda de Conversa: o papel da mídia no
enfrentamento à violência contra as mulheres”. p) Ofício 036/2022-CMDM - N.COM – Agradecimento pelo
suporte dado à realização do evento “Roda de Conversa: o papel da mídia no enfrentamento à violência
contra as mulheres”. q) Ofício 037/2022-CMDM - Cecília França – Agradecimento pela colaboração dada
para o evento “Roda de Conversa: o papel da mídia no enfrentamento à violência contra as mulheres”. r)
Ofício  038/2022-CMDM  -  Secretaria  Municipal  do  Idoso  –  Agradecimento  pela  cessão  dos  centros  de
convivência da pessoa idosa utilizados para a realização das pré-conferências destinadas às regiões leste e
oeste. s) Ofício 039/2022-CMDM – IPPUL – Solicitação das pesquisas realizadas para o diagnóstico do Plano
de Mobilidade de Londrina. t) Ofício 040/2020-CMDM – Observatório Néias – Convite para participação na
reunião ordinária do CMDM de abril/2022 para apresentação de feminicídio ocorrido em Londrina. u) Carta
pública de apoio à promotora de justiça Dra. Susana B. F. de Lacerda. v) E-mail, enviado dia 18/03, com
esclarecimentos ao CMDM sobre a questão das mulheres em situação de rua. Anexado ao e-mail foram
enviados: Perfil da População de Rua, Of. 060/2021-CMDM que solicitava informações sobre mulheres em
situação de rua e a resposta da SMAS a este ofício.  3.  Atendimento às mulheres em situação de rua no
município de Londrina:  Elaine agradece a presença da servidora Lígia Fukamori, psicóloga da Secretaria
Municipal de Assistência Social, que apresentará informações sobre as políticas públicas de atendimento às
mulheres em situação de rua em Londrina. Lígia agradece o convite e inicia a sua apresentação informando
a estrutura e organização dos serviços que atendem pessoas em situação de rua. Inicia falando do Centro
POP.  O  atendimento  e  triagem  são  realizados  por  assistentes  sociais,  que  fazem  o  atendimento  e  o
acompanhamento das pessoas em situação de rua visando a sua recuperação. Os usuários e usuárias do
serviço recebem um kit alimentação, com fruta, bolo e suco (o Centro POP não fornece refeição). Informa
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que as pessoas chegam em situação precária e que o Centro POP presta atendimento de higiene por senha,
pois  existe  uma  demanda  alta  e  o  local  possui  apenas  dois  banheiros.  Informa  que  são  ofertados
aproximadamente 50 banhos/dia, mas que é necessário ampliar o espaço para banho. Também são doadas
roupas para as pessoas em situação de rua e verificadas as condições básicas de saúde dos usuários e
usuárias, inclusive as questões relativas à vacinação. Informa que aproximadamente 20% da população em
situação  de  rua  em  Londrina  são  mulheres.  Informa  que  o  kit  de  higiene  das  mulheres  contempla
absorvente. O atendimento é direcionado por perfil, com grupos de até 20 mulheres, acompanhadas ou
não de  seus  filhos.  Lígia  explica  outro  serviço  disponível  no  Município,  o  de  República  de  Supervisão
Moderada, para o pernoite feminino. No total são disponibilizadas 15 vagas, sendo 2 vagas reservadas para
mulheres gestantes. Nesta república, cada mulher cuida do seu espaço. Todas as vagas estão ocupadas e
existe previsão de implantação de outra república com a mesma característica. Existe, ainda, o serviço de
República de Supervisão Leve, em que não há supervisão 24 horas e também não há controle de horário,
pois é possível sair para trabalhar. No caso de mulheres em situação de rua em fase final de recuperação,
as mulheres já têm autonomia para o trabalho e para o auto-sustento. Atualmente, em Londrina existem
03 repúblicas, sendo 02 femininas (com 08 vagas cada) e 01 masculina. A equipe técnica do local trabalha
educação  financeira  com  as  moradoras.  A  conselheira  Silvana  Mariano  informa  que  a  Comissão  de
Educação do CMDM tem realizado atividades com as mulheres em situação de rua no Centro POP e relata
queixas das mulheres em relação à estrutura e higiene das repúblicas,  falta de local  para a guarda de
pertences  e  que  o  local  destinado  a  mulheres  recebe  também  os  companheiros  homens  e  que
aconteceriam abusos (violência sexual). Silvana pergunta o que é feito com a demanda reprimida e, por
fim, se existe algum tipo de protocolo ou diretriz para alteração de determinadas regras. Lígia explica que já
tentaram mudar o local do serviço, mas a pandemia agravou a situação, em especial por ter acumulado a
Operação Noite Fria no mesmo espaço. A República Moderada foi criada no período de pandemia, tendo 15
vagas, sendo 02 para gestantes, com 01 educador. Com relação à demanda reprimida, são cerca de 30
metas, sendo que 1/3 é demanda masculina. Com relação ao espaço para a guarda de objetos pessoais, diz
existir um maleiro para a guarda de pertences das pessoas abrigadas. Informa que há um edital aberto da
Operação Noite Fria com o objetivo de atender 30 homens por 90 dias. Comenta que no programa Noite
Fria não são atendidas mulheres e, caso elas necessitem deste tipo de serviço, são direcionadas para o
pernoite.  O atendimento é por  até 02 anos,  com avaliação técnica a cada 06 meses e o objetivo é a
ressocialização. Nas repúblicas é possível acolher mulheres com filhos, mas a decisão de manter a guarda é
do Juiz. Hoje, de 15 vagas, 13 são mulheres e 03 são crianças. Elaine coloca como proposta um diagnóstico
da política de assistência das mulheres em situação de rua, vagas, serviços e demandas a ser realizado no
âmbito da Comissão de Educação e Comissão de Saúde da Mulher com auxílio da Secretaria Municipal de
Assistência Social. Com relação à denúncia de abusos sexuais, Elaine sugere ser tratado pela Comissão de
Enfrentamento à Violência. Lucimar informa que o atendimento a casos de violência sexual pode ser feito
mesmo sem o registro de boletim de ocorrência, apesar de ser importante. Encaminhamentos aprovados
pela Plenária.  4.  Feminicídio ocorrido na Região Leste de Londrina em 05/04/2022.– Elaine agradece a
presença do Néias Observatório de Feminicídios para tratar do tema, que será abordado pela convidada
Isabeau Lobo Muniz Santos Gomes, advogada e colaboradora do Néias. Isabeau inicia contextualizando o
crime: Lígia Fernanda Silva foi baleada em seu local de trabalho, apesar de haver uma medida protetiva em
vigor contra o suspeito. No caso da Lígia, comenta Isabeau, não importa onde estava, nem quem estava
presente, o crime aconteceu. Precisamos pensar nos próximos casos. As mulheres têm medidas protetivas,
mas  isso  não  tem  sido  suficiente  e  a  sociedade  precisa  parar  de  normalizar  estas  situações.  Quem
presenciar  violência  contra  a  mulher  deve  denunciar  e  tentar  auxiliar  as  vítimas.  Muitas  pessoas  não
compreendem  que  xingar  ou  gritar  com  uma  mulher  já  é  uma  forma  de  violência.  É  preciso  haver
conscientização e denúncia, mesmo que anônima. A violência é cultural e as pessoas não entendem o que é
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o crime em si. Dra. Zilda Romero comenta que durante a vigência da medida protetiva cerca de 90% dos
homens não a descumprem, pois gera prisão preventiva do agressor. São nos 10% dos casos que os crimes
acontecem. As mulheres não entendem que estão em um ciclo de violência. Elaine comenta que muitos
casos  da  cidade,  de  mulheres  vítimas  de  violência,  não  passam  por  programas  de  proteção,
acompanhamento e apoio. Por isso, é preciso haver transversalidade de todos os serviços. Por mais que
tenhamos esta rede de proteção, é necessário focar na base: a prevenção. Silvana Mariano afirma que a
imprensa tem influência também e cita o exemplo do feminicídio de Lígia Fernanda em que a Arquidiocese
lamentou a “morte” da funcionária, ao invés de lamentar o “feminicídio”. A prevenção precisa ser discutida
reiteradamente.  Como  encaminhamento  deste  ponto  de  pauta,  sugeriu-se  que  a  Comissão  de
Enfrentamento  à  Violência  contra  a  Mulher,  com  o  apoio  do  Néias,  reúna-se  para  análise  e
aprofundamento  do  tema,  de  forma  a  trazer  para  a  plenária  do  CMDM  sugestões  de  ações  e
encaminhamentos.  Sugeriu-se,  ainda,  a  realização  de  matérias  sobre  os  casos,  divulgar  os  serviços  e
informação  sobre  direitos,  trabalhando  na  educação  das  mulheres  e,  também,  dar  continuidade  ao
trabalho junto às(aos) profissionais da comunicação, para adoção de linguagens que contribuam para a
desconstrução dos estereótipos de gênero que naturalizam e legitimam a violência contra as mulheres.
Encaminhamento aprovado pela Plenária.  5.  Esclarecimento sobre o fluxo de acolhimento de mulheres
vítimas de violência doméstica e familiar oriundas de outro município: Elaine esclarece que a Casa Abrigo
Canto de Dália é um serviço municipal de acolhimento institucional para mulheres residentes em Londrina,
no entanto, considerando que grande parte dos municípios do Paraná não conta com serviço similar, no
ano de 2018 o Governo do Estado propôs e o Conselho Estadual de Assistência Social – CEAS aprovou a
Deliberação nº 29/2018, prevendo a expansão do cofinanciamento do Serviço de Acolhimento Institucional
com recursos do Estado, para que o os municípios que possuem Unidade de Acolhimento para Mulheres
em Situação  de  Violência  possam ofertar  vagas  para  atendimento  de  mulheres  de  outros  municípios.
Diante disto, no ano de 2019 o município de Londrina assinou o Termo de Adesão ao repasse de recursos
do Fundo Estadual  de  Assistência Social  (FEAS) ao Fundo Municipal  de  Assistência Social  (FMAS),  para
oferta  de  10% das  vagas  do  Serviço  de  Acolhimento  Institucional  Casa  Abrigo  Canto  de  Dália  (o  que
corresponde a 02 vagas em Londrina), para o acolhimento de mulheres em situação de violência, oriundas
de municípios de pequeno porte (com até 50 mil habitantes) que não possuem este serviço, mediante
encaminhamento  feito  pela  SEJUF,  através  dos  Escritórios  Regionais.  Informa  que  o  valor  mensal  do
repasse é  de R$ 3.250,00,  que  é  efetivado trimestralmente.  Elaine  apresenta  os  valores  recebidos no
período de abril de 2019 (início da adesão) a dezembro/2021. Informa que até a presente data não houve
repasse de recursos referente ao ano de 2022. Os recursos são destinados às despesas da Casa Abrigo e
não  há  prazo  fixado  para  término  do  cofinanciamento.  Destaca  que  o  protocolo  de  acolhimento  de
mulheres vítimas de violência oriundas de outros municípios é estabelecido pelo Governo do Estado e que
não  há  plantão  estabelecido  para  essas  situações.  Conforme  orientação  da  SEJUF,  nas  demandas  de
acolhimento fora dos horários de funcionamento do Escritório Regional, os municípios de origem da mulher
em situação de violência  devem providenciar/custear  os  encaminhamentos emergenciais  cabíveis  para
proteção  dessa  mulher.  (Ex.:  pagamento  de  hotel,  pensão  ou  outras  alternativas).  6.  Indicação  de
conselheira da sociedade civil para integrar o   Comitê   de Ética em Pesquisa Envolvendo Seres Humanos  
(CEP)  da  Universidade  Estadual  de  Londrina:  O  nome  da  conselheira  Ana  Carolina  Franzon,  que
anteriormente já havia se colocado à disposição, foi aprovado pela plénaria.  A Comissão Diretora fará o
encaminhamento ao CEP/UEL. 7. Recomposição da Comissão Organizadora da X Conferência Municipal de
Políticas para as Mulheres: Diante da necessidade de reordenamento e reedição do decreto de nomeação,
pede-se à Plenária a aprovação quanto à nova composição da Comissão. Pela sociedade civil a conselheira
Amanda Gaion, por motivos profissionais, desliga-se e Silvana Mariano passa a integrar a Comissão. Pelo
poder público, a conselheira Elaine Galvão, por motivo de aposentadoria próxima, desliga-se e Lucimar
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Rodrigues da Silva passa a integrar a Comissão. Registra-se a participação de Martha Célia Ramírez Gálvez,
pelo Projeto Mulheres Construindo Democracia, como colaboradora da Comissão Organizadora.  8. Relato
das  Comissões:  Não  havendo  mais  tempo  hábil,  o  relatório  das  comissões  será  enviado  por  e-mail,
conforme  segue:  Comissão  de  Enfrentamento  a  todas  as  formas  de  Violência  contra  as  Mulheres.
Coordenação: Sandra Aguillera (Coletivo Black Divas). - Realização do evento “Roda de conversa: o papel da
mídia no enfrentamento à violência contra as mulheres” no dia 30/03, das 09 às 11h, de forma online com
os profissionais de imprensa. A gravação está disponível no Facebook do CMDM; - Reunião realizada em
12/04 com representantes do Poder Rosa para esclarecimentos sobre a disponibilização de vagas na Casa
Abrigo Canto de Dália para mulheres de outros municípios; - Envio do Of. 025/2022-CMDM para a SMPM
solicitando informações sobre a disponibilização de vagas na Casa Abrigo Canto de Dália para mulheres
vítimas  de  violência  doméstica  e  familiar  oriundas  de  municípios  que  não  possuem  esse  serviço;
informações sobre o fluxo de acolhimento institucional nestes casos, a responsabilidade de cada órgão
envolvido, recursos previstos para esta finalidade e como está organizado o plantão para atendimento
dessas  vítimas  no  período  noturno,  finais  de  semana  e/ou  feriados.  A  resposta  da  SMPM e cópia  de
documentos relativos ao assunto foram enviadas  às(aos)  integrantes  do CMDM com a convocação da
reunião ordinária de abril. Comissão de Legislação, Plano e Fundo. Coordenação: Rosangela Portella Teruel
(SMPM). - Reunião, dia 05/04, com arquiteta do IPPUL para discussão da inserção da perspectiva de gênero
no planejamento urbano e projetos urbanísticos. Propostas de encaminhamento: - Planejamento de um
evento  de  sensibilização  para  profissionais  da  área  de  arquitetura  e  urbanismo  da  Prefeitura,
especialmente  para  servidores(as)  do  IPPUL,  docentes  e  acadêmicos(as)  dos  cursos  de  Arquitetura  e
Urbanismo e instituições como CAU (Conselho de Arquitetura e Urbanismo) e IAB (Instituto de Arquitetos
do Brasil);  -  Envio  de  Ofício  ao  IPPUL  solicitando os  dados  das  pesquisas  do  Plano de  Mobilidade  de
Londrina; - Pesquisa de legislações de outros municípios que contemplem a perspectiva de gênero, para
encaminhar  proposta  de  inclusão  na  legislação  municipal  durante  o  processo  de  atualização  das  leis
complementares; - Pesquisa de boas práticas de projetos e iniciativas que contemplem a perspectiva de
gênero, com possibilidade de aplicação imediata nos projetos do município; - Participação da conselheira
Rosangela no evento para apresentação do Caderno de Estudos 2021 com o tema Pertencimento como
Indutor de Ações de Engajamento, dia 24 de março, às 8h30, no canal do Youtube do Fórum Desenvolve
Londrina, pelo link bit.ly/forumestudo21. O Fórum Desenvolve Londrina atua em ações de planejamento
estratégico da cidade e anualmente lança estudos com temas diversos; - Divulgação de evento realizado
pelo Sesc no dia 28 de março o Sesc. Palestra “Captação de Recursos para o Terceiro Setor”; - Divulgação do
Edital do Programa Mulheres Paranaenses: Empoderamento e Liderança, cujo objetivo é conceder apoio
financeiro  aos  pesquisadores/extensionistas  para  implantação  e  desenvolvimento  de  programas  de
formação de lideranças e empoderamento de mulheres por meio de capacitações, cursos de formação e
divulgação  de  práticas  inovadoras  relacionadas  ao  tema  em  foco.  Incentivar  a  construção  de  redes
extensionistas e de pesquisa que fomentem ações de ampliação da capacidade de liderança de mulheres
do campo e da cidade nas esferas: social,  saúde, educação, política, econômica e cultural.  Promover a
aproximação de acadêmicos da graduação e pós-graduação em atividades extensionistas e de pesquisa
voltadas para o fomento da liderança e empoderamento de mulheres, em todas as áreas do conhecimento
que apresentem aderência aos NAPIs (Novos Arranjos de Pesquisa e Inovação);  - Compartilhamento do
Plano  Estadual  dos  Direitos  das  Mulheres  do  Paraná  2022-2025;  -  Compartilhamento  para  ciência  da
Comissão da nova composição do Conselho Municipal de Planejamento e Gestão Territorial – CMPGT – pela
possibilidade de ser mais uma instância para envio das demandas do CMDM. - Compartilhamento para
ciência das seguintes leis: - Lei 14.324, de 12 de abril de 2022: Institui o dia 13 de março como Dia Nacional
de  Luta  contra  a  Endometriose  e  a  Semana  Nacional  de  Educação  Preventiva  e  de  Enfrentamento  à
Endometriose. - Lei 14.326, de 12 de abril de 2022: Altera a Lei nº 7.210, de 11 de julho de 1984 (Lei de
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Execução Penal),  para assegurar à mulher presa gestante ou puérpera tratamento humanitário antes e
durante o trabalho de parto e no período de puerpério, bem como assistência integral à sua saúde e à do
recém-nascido.  Comissão de Saúde.  Coordenação: Elaine Galvão (SMPM). - Divulgação da 9ª edição da
EndoMarcha  Time  Brasil  (Marcha  Mundial  pela  Conscientização da  Endometriose)  realizada  dia  26  de
março, em formato virtual, das 9h às 11h, com transmissão ao vivo no IG @aendoeeu; - Divulgação do
Simpósio sobre intolerância religiosa nas instituições de saúde, dia 14/04, das 8h30 às 12h30, em formato
híbrido; - Reunião de trabalho, dia 12/04, para iniciar o planejamento do 28 de maio - Dia internacional de
Ação pela Saúde da Mulher e Dia Nacional de Redução da Morte Materna. Comissão de Trabalho e Renda.
Coordenação: Lusenir Oliveira Francisco de Paula (SMTER). - Divulgação do curso virtual promovido pelo
governo do estado por meio do Programa Paraná Empreende Mais que visa qualificar micro, pequenos e
médios  empresários,  empreendedores  individuais,  informais  e  futuros  empreendedores.  Comissão  de
Educação e Capacitação. Coordenação: Dilcéia Cardoso de Lima (SME). - Divulgação do curso “Mulheres na
Política e Política(s)  para Mulheres”. Curso gratuito de formação política para mulheres e que objetiva
capacitar  mulheres  para  disputar  espaços  públicos.  Ofertado  pelo  Projeto  Mulheres  Construindo
Democracia da Universidade Estadual de Londrina.  Comissão Organizadora da X Conferência Municipal
dos Direitos das Mulheres.  PODER PÚBLICO: Elaine Ferreira Galvão, Fernanda Serenário, Miriam de Jesus
Apolinário Ribeiro e Rosangela Portella Teruel. SOCIEDADE CIVIL: Amanda Gaion Pedro, Marselle Nobre de
Carvalho, Meire Ellen Moreno e Rosalina Batista. -  Reuniões de trabalho dias 17/03, 31/03 e 14/04. O
objetivo dos encontros é avaliar as pré-conferências realizadas e planejar as próximas; -  Realização da
segunda e terceira pré-conferências. A segunda pré-conferência deveria ter ocorrido dia 24/03 na região
oeste,  mas  em razão  de  um forte  temporal  na  cidade  não  houve  público  presente.  Buscando,  assim,
contemplar a região, foi agenda uma pré-conferência extra, a ser realizada em 19/05, das 14 às 16 horas,
no SABBI - Sociedade Amigos dos Bairros Bandeirantes e Industrial, Rua Serra do Boi, 121, Jd. Bandeirantes.
A  terceira  pré-conferência  ocorreu  na  região  leste  em  07/04  tendo  03  facilitadoras  e  03  mulheres
participantes.  Apesar  do  número  reduzido  de  presentes,  a  discussão  foi  muito  produtiva,  pois  as
participantes  moram,  trabalham  e  representam  entidades  da  região  leste.  Observação:  Relatório  das
Comissões elaborado pela servidora e conselheira Fernanda Serenário com base nas mensagens de cada
grupo/comissão via WhatsApp.  9. Informes: não houve. Não havendo outros assuntos a tratar, a reunião
foi encerrada às 18h e eu, Carina Aparecida de Souza, secretária ad hoc, lavro a referida ata. xxxxxxxxxxxx
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